
  انرژي و زندگي
  

  گرما
  

 

 گرماي ويژه و محاسبه گرمايي آه جسم دريافت مي آند

گرمايي آه لازم است تا يك آيلوگرم از يك ماده را يك درجه افزايش دما دهد در احسام مختلف متفاوت 

 .است اين خاصيت را در فيزيك گرماي ويژه مي نامند

t∆ آيلوگرم مي گيرد تا دماي آن به اندازه mمي و از اين تعريف براي محاسبه گرمايي آه جسمي به جر

 درجه افزايش يابد مي توان استفاده آرد آه به صورت رابطه زير محاسبه مي شود

  

ت مي دهد و تغيير دماي انرژي گرمايي است آه جسم در اثر تغيير دمايش مي گيرد يا از دسQآه در آن 

 . باشد جسم مي

  

 گرماي نهان

بنابراين افزايش دما به معناي آن . هاي آن است دماي يك جسم متناسب با انرژي جنبشي متوسط ذره

انرژي دروني آن" ها افزايش مي يابد اگر دماي جسم افزايش يابد حتما است آه سرعت متوسط ذره

با توجه . ايش انرژي دروني جسم الزاماّ به معناي افزايش دما نيستاما برعكس افز. افزايش يافته است

هاي جسم است ممكن است به اين آه انرژي دروني يك جسم مجموع انرژي جنبشي و پتانسيل ذره

ها را تغيير ندهد يعني دماي جسم ثابت بماند ولي انرژي پتانسيل  دادن گرما به جسم انرژي جنبشي ذره

در. جامد به مايع يا مايع به بخار اتفاق مي افتد) تغييرفاز(اين اتفاق در تغيير حالت . دها را افزايش ده ذره

به . ها شده و دما ثابت مي ماند تغيير حالت گرماي داده شده به جسم موجب افزايش انرژي پتانسيل ذره

 .آن گرماي نهان مي گويند

  
  
  
  
  
  



  شود گرما از اجسام گرم به اجسام سرد منتقل مي

شود، چون اجاق  تر مي يك ظرف آب سرد روي اجاق داغ آشپزي گرم

. شود تر از ظرف آب است، انرژي از اجاق به ظرف منتقل مي داغ

انرژي . انرژي منتقل شده از اجاق به ظرف آب، انرژي گرمايي است

  . شود گرمايي از اجسام داغ به اجسام سرد منتقل مي

توانيم براي انرژي به آار  زماني ميبه زبان علمي واژه گرما را تنها 

. انرژي اجاق گرم، انرژي گرمايي نيست. بريم آه در حال تبديل باشد

آفة اجاق داغ آشپزي، نسبت . بهتر است آن را انرژي دروني بناميم

گرما از . به ظرف آب سرد داراي انرژي دروني بسيار زيادي است

جسامي آه اجسامي آه انرژي دروني زيادي دارند، به سمت ا

 . آند انرژي دروني آمتري دارند، حرآت مي

  

 شود گرما دادن هميشه موجب افزايش دما نمي

.رود با بالا رفتن انرژي جنبشي اين ذرات، دما بالا مي. دما اندازة سرعت حرآت ذرات در يك ماده است

يش دهد و دما را بالاشود، ممكن است انرژي جنبشي آن را افزا هنگامي آه گرما از يك جسم ساطع مي

دهيم، انتظار داريم آه زماني آه چيزي را حرارت مي. اين رويدادي است آه ما انتظار آن را داريم. ببرد

طور نيست و ممكن است انرژي انتقال يافته به يك جسم، موجب تغيير آرايش اما هميشه اين. تر شود گرم

انرژي جنبشي، موجب افزايش انرژش پتانسيل آنها نيزذرات آن شود در اين صورت، گرما علاوه بر افزايش 

شوند و آب به جوش ذرات از هم جدا مي. افتد اين همان چيزي است آه براي آب اتفاق مي. شود مي

آند و افتد، دما تغيير ي نمي هنگامي آه اين اتفاق مي. يابد آيد و حالت آن از مايع به گاز تغيير مي مي

اين انرژي گرمايي را. دهد بلكه حالت آن را تغيير مي. دهد  دما را افزايش نميانرژي گرمايي منتقل شده،

 . گرماي نهان گويند

پس هنگاممي آه انرژي گرمايي به جسمي منتقل شود، ممكن است دماي آن را افزايش دهد، يا آرايش

گرما دادن. م هستندهر دو اين تغييرات مستلزم تغيير ي در انرژي دروني جس. ذرات را عوض آند يا هر دو

 . شود يك جسم، هميشه موجب بالارفتن انرژي دروني آن جسم مي

   
 



  گرما
 دما و انرژي دروني يكي نيستند

اگر دماي يك جسم افزايش يابد، انرژي . دما با انرژي ارتباط دارد

يك . اما انرژي دروني و دما يكي نيستند. يابد دروني آن افزايش مي

تمام . ي بالاتري نسبت به يك فنجان چاي داردجرقة داغ دماي خيل

ذرات يك جرقة داغ نسبت به ذرات يك فنجان چاي داغ انرژي دروني 

. اما در فنجان چاي ذرات بيشتري وجود دارند. بيشتري دارند

همچنين هر ذرة چاي انرژي آم تري نسبت به هر ذرةي جرقه دارد؛ 

پس اگر چه دماي جرقه بيشتر است، اما مجموع انرژي. مجموع انرژي يك فنجان چاي بسيار بيشتر است

  . دروني يك فنجان چاي بيشتر از مجموع انرژي دروني جرقه است

 

  



 گيري تغييرات انرژي دروني اندازه

ت بيشتر باشد، هرچه تعداد ذرا. شود گرما موجب افزايش دما مي

  .انرژي بيشتري لازم است تا تغييري يكسان در دما داده شود

 آب خالص به    ژول انرژي لازم است تا دماي يك گرم٤/٢براي مثال 

براي دو برابر آب، انرژي دو برابر نياز . يك درجه سانتيگراد برسد

است، پس براي بالا بردن دماي دو گرم آب خالص به اندازه يك درجه 

 . يگراد، چهار ژول انرژي لازم استسانت

ظرفيت دماي يك گرم ماده به ميزان  انرژي لازم براي بالا بردن

  .  است٢/٤ظرفيت گرماي ويژه آب. شود گرمايي ويژه آن ناميده مي

اده از وسايل نشان داده توان با استف ظرفيت گرمايي ويژه را مي

انرژي به صورت جريان . گيري آرد شده در شكل مقابل، اندازه

 . يابد الكتريكي به ماده انتقال مي

دماي براي افزايش براي مثال، معين شده است آه 

  . آلومينيوم لازم است

  

  . پس ظرفيت گرمايي ويژه آلومينيوم به صورت زير است

 

  

 . آب ظرفيت گرمايي بالايي دارد

يعني حتي براي افزايش گرما به مقدار اندك.  است و اين مقدار زيادي است٢/٤ظرفيت گرمايي ويژة آب

اي مفيد براي حيوانات و گياهان شود تا آب ماده اين خاصيت موجب مي. نيز، انرژي بسيار زيادي لازم است

شما از آب تشكيل شده است، پس شما ظرفيت گرمايي ويژة درصد بدن ٧٠ الي ٦٥" حدود تقريبا. باشد

اين امر موجب. بالايي داريد و لازم است مقدار گرماي زيادي به بدن شما داده شود تا دماي آن تغيير آند

 . شود آه دماي بدن انسان ثابت باشد مي

ايد آه چرا فهميده" تمالااح. دهند ها و درياها، به سرعت تغيير دما نمي مقادير زياد آب، مانند درياچه

بايست به دريا وارد شود تا مقدار زيادي گرما مي. هاي اطراف انگلستان، حتي در تابستان سرد هستند آب

آند، زيرا تر مي آنند، آسان اين زندگي را براي حيوانات و گياهاني آه در آب زندگي مي. دماي آن تغيير يابد

  . شوند واجه نميبه طور ناگهاني با تغييرات دماي آب م

  

  

  

 
 



 چگالي جرم يكاي حجم است

 . چگالي هر چيز، جرم حجم مشخصي از آن است

يك سانتيمتر مكعب آب، جرمي معادل يك گرم دارد، پس چگالي آب 

  ١g/cm٣به طور خلاصه معادل. يك گرم در سانتيمتر مكعب است

  .است

يك متر . توان در مقياس متر و آيلومتر بيان آرد ها را مي چگالي

  .  دانست١٠٠٠kg/m٣توان   آيلوگرم دارد و چگالي آن را مي١٠٠٠مكعب آب، جرمي معادل 

  جرم=حجم× چگالي 

براي مثال، چگالي ماسه. توانيد جرم آن را به دست آوريد اگر حجم و چگالي يك ماده را داشته باشيد، مي

١٦٠٠kg/m٣اگر.  است٣mآن را به اين روش به دست آوريدتوانيد جرم  ماسه داشته باشيد، مي ٣ :  

جرم= حجم × چگالي 

   ٣m٤٨٠٠ = ١٦٠٠×  ٣ kg =جرم

  



 جايي فرمول براي پيدا آردن حجم و يا چگالي جابه

  : جا آرد توان به اين صورت جابه فرمول را مي

  

   

   

اگر يك. است عيار برابر ٩است و چگالي طلاي  عيار ٢٢ال، چگالي طلاي براي مث

 عيار است يا٢٢توانيد دريابيد آه طلاي   ميقطعه طلا داشته باشيد، با وزن آردن و پيدا آردن حجم آن،

  :باشد، آنگاه داشته باشد و حجم آن  اگر وزني معادل .  عيار٩طلاي 

  

 . عيار باشد٢٢بنابراين بايد طلاي 

.ارشميدس اين روش را به آاربرد تا دريابد جواهرساز شاه، تاج او را از طلاي خالص ساخته است يا نه

  .  استچگالي طلاي خالص برابر

. به دست آمد  داشته باشد، آه برابر با بايست حجمي معادل طلا ميبنابراين 

اما. شد ر هوا ميآمتر از وزن آن دآرد و وزن آن در آب  جا مي  آب را جابهاين مقدار طلا بايد

 . تري مخلوط شده باشد بايست با فلز آم ارزش ارشميدس نظر داد آه طلا مي. چنين نشد

  

 پيداآردن چگالي يك جسم

اگر جرم آن را نيز اندازه بگيريد،. جا شده تعيين آنيد گيري حجم آب جابه حجم جسمي را به روش اندازه

 . توانيد چگالي آن را نيز محاسبه آنيد مي

 . جسمي را انتخاب آنيد و آن را در بشري با اندازة مناسب آن بگذاريد-١

  .  نخي را به دور جسم ببنديد، آن را وزن آنيد و جرم آن را محاسبه آنيد-٢



  

 .  در نظر بگيريد١٠N/mg را برابر gو 

پر آنيد و جسم را در درون آن" جايي را آاملا ظرف جابه: جايي داريد  اگر يك ظرف جابه: حالت اول-٢

تمامي آي را آه سر ريز شده است، جمع آنيد و. در آب غرق شود" بگذاريد و صبر آنيد تا جسم آاملا

 . حجم آن را اندازه بگيريد

 :اگر يك بشر داريد: حالت دوم

جسم را به. آند، ثبت آنيد  استفاده آنيد، مقدار آبي آه بشر را پر مياز يك ظرف مدرج براي پر آردن بشر

 . گيري آنيد درون بشر بيندازيد و مقدار آب خارج شده از بشر را اندازه

 .  حجم جسم را ثبت آنيد-٤

  : چگالي جسم را با اين فرمول محاسبه آنيد-٥

  

 . گيري آنيد  دوباره جسم را از نخ بياويزيد و وزن آن را درون آب اندازه-٦

  



 آنند برخي از حيوانات از آب براي نگهداري بدنشان استفاده مي

. تر است آشكار است آه يك حيوان بزرگ از يك حيوان آوچك، سنگين

زه، وزن تا اما ممكن است بدرستي ندانيد آه با آمي افزايش اندا

فرض آنيد آه حيواني به شكل مكعب . يابد چه حد افزايش مي

باشد، جرم است و اگر چگالي آن اگر هر ضلع آن . باشد

در . حالا فرض آنيد آه اندازة حيوان دو برابر شود. استادل آن مع

و جرم  و حجم آن  اين صورت اندازة هر ضلع آن 

بنابراين اگر اندازة حيواني دو برابر شود، . خواهد شدآن معادل 

سنگيني آن هشت برابر خواهد شد و براي تحمل اين وزن، 

 پاهاي يك اگر اندازة پاهاي يك موش را با اندازة! زرگتر داشته باشدبايست پاهايي هشت برابر ب مي

اما در اين صورت، حيوانات. تر هستند يابيد آه پاهاي حيوانات بزرگ، بزرگ رنيوسروز مقايسه آنيد، در مي

.بسيار بزرگ به پاهايي آن چنان بزرگ نياز خواهند داشت آه قادر به تكان دادن آنها نخواهند بود 

اين.  تن دارد١٠٠جرمي معادل " آبي است آه احتمالا زمين وال  گ ترين حيوان شناخته شدة آرهبزر

شود آند باعث آاهش وزن آن مي جا مي موجود فقط در آب قادر به ادامة زندگي است، زيرا آبي را آه جابه

 اسكلت آوچك هماي، حتي يك براي به حرآت درآوردن چنين جثه. آند و به او براي حفظ تعادل آمك مي

هايش فشار اگر يك وال آبي در ساحل به گل بنشيند، خواهد مرد، زيرا وزن زياد آن به دنده. آافي است

 . شود هايش مي آوزد و باعث از آار افتادن ريه وارد مي

  

 ها قادرند چگالي خود را تغيير دهند ها و زيردريايي ماهي

ند، زيرا ضروري است تا بدون صرف انرژي بيشتر، در عمقها شكل مشابهي دار ها و زيردريايي ماهي

 .خاصي از آب بمانند

رود و اگر چگالي آن آم تر از آب اگر چگالي يك ماهي از چگالي آب بيش تر باشد، ماهي به زير آب مي

براي شناور بودن در عمق خاصي از دريا، يك ماهي بايد قادر باشد آه. باشد، در آب شناور خواهد شد

آيسه ي هوا حاوي. ها آيسه ي هوا دارند به اين منظور، بيشتر ماهي. لي خود را تغيير دهدچگا

هر چه مقدار هواي درون آيسه هوا بيشتر باشد، ماهي چگالي آم تري نسبت به آب خواهد. هواست

سه يتواند با اضافه آردن مقدار آمي هوا به آي داشت و اگر ماهي در حال پايين رفتن در آب باشد، مي

ها در ماهي. در اين حالت، ماهي يك نيروي بالابر خنثي دارد. هوا، چگالي خود را به چگالي آب برساند

هنگامي آه چگالي آب بر اثر دما، عمق و يا. آيند روند و نه به سطح آب مي اين وضع نه به ته آب مي

 تنظيم آوچكي را انجامها هميشه براي حفظ موقعيت خود در آب، آند، ماهي مقدار نمك، تغيير مي

ها از آنها مقداري از هواي درون آيسه ي هواي خود را از راه روده يا خون، به وسيلة آبشش. دهند مي

هايي به نام مخزن بالاست ها نيز به اين روش است و داراي مخزن طرز آار زيردريايي. آنند بدن خارج مي

ها دميده ها نسبت به آب، به درون مخزن ن چگالي آنهواي فشرده براي متعادل آرد. هستند) وزنة تعادل(

ها آزاد شود و براي پايين بردن آن، هواي درون مخزن اين امر باعث بالا آمدن زيردريايي مي. شود مي

  . شود مي



 

  

 ن چگالي آنها نسبت به آب آمتر استها در آب شناور هستند، زيرا ميانگي آشتي

رود، اما يك آشتي فولادي حاوي مقدار زيادي يك تكه فولاد به ته آب مي. تر است فولاد از آب چگال

.شود آشتي شناور بماند هواست و ميانگين چگالي آن از آب آمتر است، آه باعث مي

، مقدار وزني وزن آشتي رابه حديجا شده آند و وزن آب جابه جا مي يك آشتي مقداري آب را جابه

براي روي آب نگهداشتن وزن بيشتر، بايد مقدار آب بيشتري. تواند آشتي شناور شود رساند آه مي مي

در روزهاي نخست آشتيراني،. جا شود و در اين صورت، آشتي بيشتر در آب فرو خواهد رفت جابه

قدر ها آن در نتيجه آشتي. ن آشتي حمل آنندها اغلب مايل بودند آه بار بيشتري را درو صاحبان آشتي

دادن حداآثر اما امروزه، براي نشان. شدن هستند رسيد در حال غرق  رفتند آه به نظر مي در آب فرو مي

رسم اين. آنند بار مجاز، از خط مجار بارگيري آه در آنارة آشتي علامت گذاري شده است، استفاده مي

اين علايم سطح ايمن فرو رفتن در آب را. نگلستان به تصويب رسيد، توسط مجلس ا١٧٨٥خطوط در سال 

دهند و براي فصول تابستان و زمستان و آب شيرين و آب شور متفاوت هستند؛ زيرا چگالي آب نشان مي

 . آند بر اثر دما و ميزان نمك موجود در آن، تغيير مي
 

 آولر گازي

مت سرد آولر داخل اتاق و قسمت گرم آن در هواي بيرونقس. طرز آار آولر گازي نيز مانند يخچال است

هنگامي آه آولر آار مي آند از هواي درون اتاق گرما گرفته مي شود و به هواي بيرون اتاق. اتاق است

فرض آنيد قسمت. داده مي شود بنابراين هواي اتاق، چشمه سرد و هواي بيرون چشمه گرم است

در اين صورت آولري. ون اتاق و قسمت گرم آن را داخل اتاق قرار دهيمسرد يك آولر گازي را در هواي بير

بنابراين. آه وارونه آار گذارده شده است از هواي بيرون گرما مي گيرد و به هواي داخل اتاق مي دهد

اگر داخل. نام دارد» تلمبه گرما«چنين دستگاهي . مي توان با دريافت گرما از بيرون هواي اتاق را گرم آرد

 ژولWژول انرژي الكتريكي، حداآثر Wبا صرف . اتاق را با صرف انرژي الكتريكي در بخاري برقي گرم آنيم

 ژول انرژي الكتريكي را به آمپرسور يك تلمبه گرما بدهيم، به اندازهWگرما به دست مي آوريم اگر همين 

QC برابر ٥ مي تواند تا حدود Wزاي هر يك ژول انرژي الكتريكي آه باشد، با استفاده از تلمبه گرما به ا

هم به عنوان آولر گازي و هم) ايرآانديشن. ( ژول گرما به هواي اتاق داد٦مصرف مي آنيم مي توان 

داخل اتاق و قسمت گرم آن) محفظه تبخير(در تابستان قسمت خنك آن . تلمبه گرما آار مي آنند

اي اين دو قسمت عوض مي شود و آولر به تلمبهدر زمستان ج. در بيرون اتاق قرار مي گيرد) چگالنده(

 .گرما تبديل مي شود



  

 دستگاه آب گرم و آب سرد

همرفت نقش عمده اي در دستگاه آب گرم و آب. ها جريان آب گرم و آب سرد دارند همه خانه" تقريبا

ن ذخيره آب قراردر اين جا يك گرماده الكتريكي را مشاهده مي آنيد آه درون يك مخز. ها دارد سردخانه

  . در طراحي چنين دستگاهي چند مورد مخصوص را بايد به خاط داشت. دارد و آن را گرم مي آند

 دليل  موارد مخصوص طرح 

آب سرد از مخزن ذخيره بايد از پائين 

 .مخزن آب گرم وارد شود 

آب سرد به طرف پائين مي رود و با استفاده از اين طرح آب  

 . آب گرم در بالا مي ماند.  شودگرم و سرد مخلوط نمي

آب گرم از بالاي مخزن گرم لوله 

 . آشي مي شود
 . آب گرم آه سبكتر است در بالاي مخزن خواهد بود

يك لوله هواآش هم بايد داشته 

 . باشد

اين لوله وسيله اي است تا بخار آب و حبابهاي هوا از مخزن 

 . گرم خارج شود

 

  

 شود بندي موجب ذخيرة انرژي مي عايق

آنها قادرند دماي بدن خود را حتي هنگامي آه دماي خارج از بدن.پستانداران و پرندگان خونگرم هستند

مل غذاياين ع. آنند آنها از غذا براي حفظ دماي درون بدن استفاده مي. آنها سرد است، بالا نگه دارند

براي آنها. آند، زيرا حيوانات خون گرم بايد سعي آنند آه دماي بدن را ثابت نگه دارند زيادي را مصرف مي

بسيار مهم است آه انرژي دروني را هرچه بيشتر ذخيره سازند و از تلف شدن انرژي غذايي آه ممكن



ف بدن حيوانات مانند عايق عملهاي چربي با پيه اطرا لايه. است به سختي فراهم آيد، جلوگيري آنند

هاي لايه. هاي خوبي هستند پشم و پر نيز عايق. دهند آنند و اتلاف انرژي گرمايي را آاهش مي مي

در هواي سرد. آنند، رساناي ضعيفي براي گرما هستند ضخيم پشم آه هوا را در بين خود محبوس مي

اين عمل هواي بيشتري را در بين موها و. دهندحيوانات يا پرندگان ممكن است پشم يا پرهاي خود را پف 

 .شود سازي بيشتري مي آند و موجب عايق پرها نگهداري مي

پارچة پشمي عايق خوبي. ددهن هاي موي زيادي ندارند و اين آار را با پوشيدن لباس انجام مي انسان

هاي پشمي هواي بيشتري را در لباس. آنند هاي پشم هواي بيشتري را درخود حفظ مي است زيرا بافت

نخ عايق خوبي نيست،. آنند هاي پشمي از فرار گرماي بدن شما جلوگيري مي لباس. آنند خود حفظ مي

لباس نخي پوشش خوبي براي تابستان است،در واقع . آند زيرا بافت آن هواي زيادي را در خود حفظ نمي

خواهيد گرم شويد، چند لايه لباس نازك، بهتر از يك يا مي" اگر واقعا. آند زيرا گرما را از بدن شما دفع مي

 .دو لايه لباس ضخيم است

  ها پنگوئن

آنند،  هايي آه در نواحي خيلي سرد اطراف قطب جنوب زندگي مي پنگوئن

هاي آزمايش پر از آب را  لوله. گيرند يگر را بغل مياغلب براي گرم شدن همد

آند تا ها آمك مي پنگوئن فرض آنيد و آزمايشي را براي درك اين مطلب آه بغل آردن چگونه به پنگوئن

 .حرارت بدن خود را حفظ آنند، طراحي آنيد

   
 

 دهند تر زودتر از اجسام بزرگ انرژي دروني خود را از دست مي اجسام آوچك



.رود تر از دست مي تر باشد، انرژي سريع هرچه اندازة سطح بزرگ. رود رژي از راه سطوح از دست ميان

براي مثال يك خرس قطبي،. تري دارد تا يك حيوان بزرگ اش سطح بزرگ يك حيوان آوچك نسبت به اندازه

ن آن است واما بيشتر جسم خرس قطبي در درو. خرس قطبي سطح بزرگي نيز دارد. حجم زيادي دارد

.يك موش خرما حجم خيلي آمي دارد و سطح آن نيز آم است. حجم آن نسبت به سطح آن بيشتر است

موش خرما و خرس هر دو حيواناتي خونگرم هستند. اما بيشترين مقدار جسم موش خرما بيرون آن است

 پس گرماي بيشتريتر از موش خرماست، يك خرس قطبي بسيار بزرگ. آنند و در بدن خود گرما توليد مي

شود، زيرا سطح بدن او در مقايسه با اما انرژي زيادي از بدن او دفع نمي. آند را در بدن خود توليد مي

شود و انرژي زيادي به علت بزرگ بودن سطح اما در موش خرما گرماي آمي توليد مي. حجم او آم است

 . شود بدن، از او دفع مي

آنها گرماي بدن . ظ گرما دارنددر نتيجه حيوانات آوچك مشكل حف

خود را به علت بزرگ بودن سطح بدنشان بسرعت از دست 

يك موش خرما هر روز بايد براي توليد گرما، به اندازه حجم . دهند مي

در صورتي آه خرس قطبي قادر است هر . حجم خود غذا مصرف آند

. ندچند روز يك بار با خوردن يك فك گرماي مورد نياز خود را توليد آ

.دهند تري نسبت به حجمشان دارند و به آساني انرژي خود را از دست مي هاي انسان سطح بزرگ بچه

 . پوشانده شوند" هاي آوچك بايد در هواي سرد آاملا بچه

  

 دهد فلاسك خلأ شارش گرما، بين محتويات و هوا را، آاهش مي

يك فلاسك از دو محفظه، آه يكي در داخل ديگري قرار 

د، ساخته شده است و بين آنها خلأ به وجود آمده دار

پوشش ديگري نيز در سطح خارجي آن " معمولا. (است

سطح هر دو ). تر آردن و زيبا آردن آن وجود دارد براي محكم

مخزن براق است و از شيشه يا فولاد ضدزنگ ساخته 

اين سطوح براق، انتقال انرژي تابشي را آاهش . اند شده

ن مخازن از اتلاف انرژي آه از راه رسانش خلأ بي. دهند مي

به خاطر داشته باشيد (آند  شود، جلوگيري مي انجام مي

مقدار خيلي آمي از ). رسانش فقط از راه فلزات است

تر به همين علت، دهانة آنها را هرچه آوچك. يابد انرژي، تنها از راه سطوح داخلي، به بالا انتقال مي

شود و وة داغ درون فلاسك ريخته شود، گرما بسختي از آن به هوا منتقل ميبنابراين اگر قه. سازند مي

دما دارد، درون فلاسك ريخته شود، گرما بسختي از١٩٦o cاگر نيتروژن مايع، آه . ماند قهوه داغ باقي مي

اشتند ها هم براي داغ نگه فلاسك. ماند شود و نيتروژن مايع سرد باقي مي هوا به نيتروژن مايع منتقل مي

در يك فلاسك يخ، آب پرتقال حتي در. داشتن آنها، وسايل بسيار مناسبي هستند مواد و هم سرد نگه

 . روزهاي گرم، به مدت طولاني سرد باقي خواهد ماند

  



 آنند هاي گرمايي جهت معمولي گرما را معكوس مي پمپ

توانند هاي گرمايي مي اما تلمبه. دشو تر به اجسام سردتر منتقل مي دما در حالت معمولي از اجسام گرم

 .جريان گرما را تغيير دهند

اين آاري. رود اگر آب سردتر شود، مقداري از اين انرژي از دست مي.  نبز انرژي زياد دارد٣ ٠cحتي آب 

انرژيي را. آند دانيم، سردتر مي دهد، به اين ترتيب آه اجسامي را آه سرد مي است آه تلمبه انجام مي

براي مثال، آب رودخانة تايمز در. توان براي گرم آردن چيزي استفاده آرد شود، مي اده گرفته ميآه از م

هاي گرمايي انرژي را تلمبه. آورد هاي لندن را فراهم مي انگلستان، انرژي گرمايي مرود نياز تالار جشنواره

اي گرم آردن تمام ساختمانبا اين روش، انرژي آافي بر. آنند گيرند و آن را سردتر مي از آب سرد مي

اي  الكتريسيته١٠٠ wاما هر . آنند هاي گرمايي تواني را براي گرفتن گرما مصرف مي تلمبه. آيد فراهم مي

 .  گرما توليد آند٣٠٠ wتواند  آنند، مي آه مصرف مي
 

 هايي براي جلوگيري از اتلاف انرژي پيشنهاد

ها به تهوية   دماي داخل آمتر است، با باز آردن پنجرههنگامي آه درجه حرارت بيرون ساختمان از. ١

 . طبيعي ساختمان آمك آنيد

ها از ورود حرارت و گرماي بيشتر داخل  ها و آشيدن پرده  در روزهاي خيلي گرم، با بستن در و پنجره. ٢

 .ساختمان جلوگيري آنيد

ها را پاك  ها و فن  د خاك روي آويلهاي سرمايش خود را به طور منظم تميز آرده و به ويژه گر سيستم. ٣

  . آنيد

 . تنها آن قسمت از ساختمان را سرد آنيد آه احتياج داريد. ٤

 . هنگام ترك ساختمان در طول روز، سيستم سرمايش را خاموش آنيد. ٥

الامكان از معرض تابش مستقيم نور خورشيد دورنگهداريد  آولر و ساير اجزاء سيستم سرمايش را حتي. ٦

.توان با اختصاص مكاني مناسب براي اين تجهيزات يا استفاده از نصب سايه بان انجام داد ن آار را مياي

 آاري مناسب ديوارها و سقف، از اتلاف انرژي سرمايي ساختمان جلوگيري آنيد با عايق

 .آاري آنيد هاي آب گرم را در مسيرهايي آه امكان اتلاف گرما وجود دارد ، عايق لوله

گيري آرده و آنها را در مسيرهاي گرم و تهويه نشده  هاي سيستم تهويه مطبوع را نشتي انالآ. ١

 . آاري آنيد عايق

اين آار باعث. استفاده آنيد) توليد نسيم مصنوعي(هاي سقفي براي گردش آرام هوا  )پنكه(از فن . ٢

دهد،در حالت  ه شما دست مي درجه سانتيگراد ب٢٥اي آه در هواي راآد در   شود تا احساس خنكي مي

 شود  به اين ترتيب مصرف انرژي براي سرمايش ساختمان آمتر مي.  درجة سانتيگراد اتفاق بيافتد٢٨

  

  درصد اتلاف انرژي دارند٢٠هاي معمولي پنجره  قاب

. درصد از انرژي ساختمان را هدر مي دهد٢٠هاي آهني و آلومينيوم معمولي پنجره  قاب

هاي استاندارد پنجره در ساختمان، علاوه بر تامين آسايش حرارتي ساآنين، مصرف قاباستفاده از 

 . درصد آاهش مي دهد٢٠سوخت را 



۴٠هاي انجام شده توسط سازمان بهينه سازي مصرف سوخت آشور نشان مي دهد حدود  بررسي

 .ها صورت مي گيرد درصد از اتلاف حرارتي ساختمان از طريق پنجره

 .ها هستند هاي نامناسب عامل موثري براي اتلاف حرارتي در پنجره قاببراين اساس، 

و آلومينيومي) سي.دي.پي(هاي  همچنين براي آاهش تبادل حرارتي از طريق قاب پنجره، استفاده از قاب

هاي آهني و آلومينيومي آه ضريب هدايت حرارتي بسيار پاييني دارند به جاي پنجره) ترمان بريك(

 .اد مي شودمعمولي پيشنه

 درصد نيز عايق صوت١۴هاي انرژي تا  علاوه بر آاهش هزينه) سي.وي.پي(هاي پنجره  گفتني است قاب

 .و رطوبت هستند

 

  

 هاي موجود براي صرفه جويي انرژي  پتانسيل

پتانسيل صرفه جويي. هاي صرفه جويي زيادي وجود دارد همانطور آه قبلاً گفته شد در ايران پتانسيل

در آشور ما تقريباً معادل يك پنجم برق.  درصد است٢٥ تا ٢٠ي در بخش صنعت به تنهايي حدود انرژ

ها مصرف مي شود، ولي اگر هر  درصد در خانه٦٩توليدي، به مصرف روشنايي مي رسد آه از اين مقدار 

 آيلووات وات اضافي را از مصرف روشنايي خود بكاهد، هر سال يك ميليارد١٠٠خانواده فقط يك لامپ 

. ميليارد تومان، صرفه جويي خواهد شد٨٧/١٢ ميليون بشكه نفت به مبلغ ٧/٢ساعت، يعني معادل 

ها ، هاي ديگر از جمله حمل و نقل نيز مي توان با اقداماتي ساده مثل تنظيم موتور و چرخ در بخش

 . ردرانندگي آرام همراه با رعايت قوانين، به ميزان زيادي در سوخت صرفه جويي آ

  

 هاي صنعتي  بهينه سازي مصرف انرژي در بخش

ها و واحدهايي آه تلفات انرژي بيشتري براي بهينه سازي مصرف انرژي در بخش صنعت، لازم است بخش

هاي به عمل آمده در طبق بررسي. هاي صرفه جويي فراهم گردد دارند مورد مطالعه قرار گيرند تا زمينه

ريت بار يعني پيدا آردن بهترين زمان و روش استفاده از وسايل برقي بههاي مختلف صنعتي، مدي بخش

مثلاً ، تنظيم. صورتي آه فشاري به شبكه برق وارد نيايد، در اين زمينه نقش مهمي را ايفا مي آند

يكي از مواردي آه مي توان به. هاي غير پيك هاي آاري در صورت امكان و انتقال آنها به ساعت شيفت

 درصد انرژي برقي در٦٥ر در اين راه اقدام آرد، استفاده درست از موتورهاي الكتريكي است آه صورت مؤث

در اين مورد انتخاب موتورهايي با قدرت مناسب و عدم راه اندازي همزمان. صنايع را را مصرف مي آنند

اهها و بررسياز اين گذشته تنظيم برنامه اي براي استفاده متوالي از دستگ. دستگاهها ضروري است

امكان اجراي سيستم بازيافت حرارت گازهاي خروجي از دودآشها، جلوگيري از اتلاف انرژي از طريق

هاي بخار و ساير تأسيسات انرژي بر در صنايع، ها، ديگ استفاده مناسب، تعمير و نگهداري درست از آوره

  . بسيار مهم مي باشد

  

 
 



 هاي گرمايي ماشين

هاي باتوان ها، هواپيماها و نيروگاه ها، قطارها، آشتي هاي گرمايي آه در اتومبيل متداول ترين ماشين

ها داراي دو نوع توربيني اين ماشين. هاي گرمايي درون سوز است پايين تا متوسط به آار مي رود ماشين

.هاي گرمايي نوع پيستوني خود داراي دو نوع بنزيني و ديزلي است ماشين. و پيستوني است

تفاوت عمده ميان اين دو نوع موتور،. آار موتورهاي ديزلي شبيه موتورهاي بنزيني است: ورهاي ديزليموت

آن است آه در ابتدا به جاي مخلوط سوخت و هوا، تنها هوا وارد سيلندر مي شود و هوا را مي توان بدون

.ي آن بسيار بالا رفته استخطر آتش گرفتن آاملاّ متراآم آرد در حالتي آه هوا آاملاّ فشرده شده و دما

سوخت به داخل آن پاشيده مي شود و به علت بالا بودن دماي هوا براي آتش زدن سوخت نياز به شمع

در موتورهاي ديزلي نيز بخشي از گرماي حاصل از انرژي سوخت، همراه دودهاي. جرقه زن نيست

نيز نمي توان همه گرماي حاصل ازبه اين ترتيب در موتورهاي ديزلي . خارجي، به محيط داده مي شود

 .سوخت را به آار تبديل آرد

  

 )ها راآت(ها  موشك

موتورهاي موشك مانند موتورهاي جت از قانون سوم نيوتون آه به عمل و عكس العمل مربوط مي شود

در موشك هم مانند موتور جت، احتراق سوخت گازهاي داغ و در حال انبساطي ايجاد. استفاده مي آنند

مي آنند آه در انتهاي موشك منفجر و با سرعت خارج مي شود و نيروي پيش بر لازم را براي بالا رفتن در

تفاوت اصلي بين موشك و جت در منبع تأمين اآسيژن لازم براي احتراق سوخت. فضا به آن مي دهد

يا» يد آنندهاآس«جت اآسيژن خود را از هوا مي گيرد ولي موشك، ذخيره اآسيژن خود را . آنهاست

ناميده مي شود، يا به شكل اآسيژن مايع و يا به صورت يك ماده شيميايي مايع يا جامد» اآسيد شونده«

سوخت و اآسيد آننده روي هم. حاوي اآسيژن آه اآسيژن آماده را آزاد مي سازد، با خود حمل مي آند

ه موشك، اآسيژن خود را حملا آاز آن ج. ناميده مي شود» خرج«و يا » جلوبرنده«يا » نيروي محرك«

ساده ترين. آند، مي تواند در فضا هم آه هوا موجود نيست يا هواي بسيار آمي وجود دارد، سفر آند مي

مي باشند آه سوخت جامد آنها در حقيقت مخلوطي از يك سوخت» جامد سوز«هاي  ها، موشك موشك

رواز هواپيماها آمك مي آنند و همچنين درها به پ اين موشك. و يك ماده شيميايي حاوي اآسيژن است

هاي ارتفاع بالا، موشك. هاي راهنما مورد استفاده قرار مي گيرند آتش بازي و يا به عنوان موشك

.مي باشند آه هم از يك سوخت مايع و هم از اآسيژن مايع استفاده مي آنند» مايع سوز«هاي  موشك

ذخيره مي شوند و هم زمان هر دو با فشار به اتاق احتراقاين دو مايع در مخازن جداگانه اي در موشك 

ها بال ندارند، زيرا مسيري را مي پيمايند آه در آن هوايي وجود ندارد تا براي اين موشك. رانده مي شوند

در نوك آن يك بمب. يك موشك ارتفاع بالاست » موشك بالستيك قاره پيما«. ها نيروي بالابر ايجاد شود بال

مي تواند صدها آيلومتر در فضاي خارجي سفر آند و سپس در هزاران. هيدروژني وجود دارداتمي يا 

دانشمندان دريافته اند آه با اتصال. آيلومتر دورتر از نقطه اي آه از ان پرتاب شده است به زمين بازگردد

ند بهمي توان» موشك چند مرحله اي«يا » موشك چند پايه«چند موشك به يك ديگر، به شكل يك 

در طول جنگ جهاني دوم و پس از آن دانشمندان. هايي دست يابند آه هرچه سريع تر حرآت آند موشك

ها را توسعه دادند و توانستند آنها طراحي موشك. هاي عظيمي داشته اند ها پيشرفت در زمينه موشك



هايي آه تجهيزات،  موشك.هايي به ارتفاعات بالاتر از آنچه قبل از آن دست يافته بودند، بفرستند موشك

ها اما اين موشك.  آيلومتر به فضا فرستاده شدند٤٠٠ها و وسايل ضبط به همراه داشتند تا ارتفاع  دوربين

تقريباّ به صورت مستقيم بالا مي رفتند و در عرض چند دقيقه به حداآثر ارتفاع خود مي رسيدند و سپس

ه در سطح مختلف هوا بودند و در طول آن مدت آشفبه زمين سقوط مي آردند وبراي مدتي بسيار آوتا

هايي آه مستقيماّ بالا پس از آنكه دانشمندان به وسيله موشك. ناچيزي در فضا مي توانست صورت گيرد

آنها به فكر فرستادن موشكي. مي رفتند، تجربياتي آسب آردند، تصميم به آزمودن راه متفاوتي گرفتند

تنها.  براي مدت زماني در آن جا افتادند و به بررسي آن موضوع پرداختندبه بالاي سطح زمين و توقف آن

راه انجام اين امر ساخت موشكي بود آه در يك مدار به گرد زمين سفر آند و درست مثل ماه به دور زمين

 ....هاي آنوني نوع عملي چنين تفكري بودند ماهواره. بگردد

  

 آار و گرما

تي هستند آه با استفاده از منبع انرژي ديگر مثل انرژي الكتريكي آار انجامهاي حرار ها ماشين بخچال

آنند ولي بازهم به دليل گيرند و به محيط منتقل مي ساز يخچال مي دهند، گرما را از قسمت يخ مي

 . گيرند دهند بيش از گرمائي است آه از جسم مي ساختارشان گرمايي آه به محيط مي

انرژي گرمايي آه جسم از+ دهد  آاري آه يخچال انجام مي= <شود  يط داده ميانرژي گرمايي آه به مح

 . گيرد ساز يخچال مي قسمت يخ

  

 انتقال گرما 

  . توان به صورت جدول زير خلاصه نمود هاي مختلف را مي انتقال گرما در محيط

 نوع محيط   نوع انتقال

 جامدات رسانش 

 )گازها، مايعات(سيالات   همرفت

 . اي آه نسبت به امواج الكترومغناطيسي شفاف باشد هر ماده تابش 
 

  

 آولر گازي

قسمت سرد آولر داخل اتاق و قسمت گرم آن در هواي بيرون. طرز آار آولر گازي نيز مانند يخچال است

 اتاقهنگامي آه آولر آار مي آند از هواي درون اتاق گرما گرفته مي شود و به هواي بيرون. اتاق است

فرض آنيد قسمت سرد. داده مي شود بنابراين هواي اتاق چشمه سرد و هواي بيرون چشمه گرم است

در اين صورت آولري آه. يك آولر گازي را در هواي بيرون اتاق و قسمت گرم آن را داخل اتاق قرار دهيم

بنابراين مي. ق مي دهدوارونه آار گذارده شده است از هواي بيرون گرما مي گيرد و به هواي داخل اتا

اگر داخل اتاق. نام دارد» تلمبه گرما«چنين دستگاهي . توان با دريافت گرم از بيرون هواي اتاق را گرم آرد



 ژول گرماWژول انرژي الكتريكي، حداآثر Wبا صرف . را با صرف انرژي الكتريكي در بخاري برقي گرم آنيم

QCكتريكي را به آمپرسور يك تلمبه گرما بدهيم، به اندازه  ژول انرژي الWبه دست مي آوريم اگر همين 

 باشد، با استفاده از تلمبه گرما به ازاي هر يك ژول انرژي الكتريكي آه مصرفW برابر ٥مي تواند تا حدود 

هم به عنوان آولر گازي و هم تلمبه گرما) ايرآانديشن. ( ژول گرما به هواي اتاق داد٦مي آنيم مي توان 

در بيرون) چگالنده(داخل اتاق و قسمت گرم آن ) محفظه تبخير(در تابستان قسمت خنك آن .  آنندآار مي

.در زمستان جاي اين دو قسمت عوض مي شود و آولر به تلمبه گرما تبديل مي شود. اتاق قرار مي گيرد

  

 )توربين گازي(موتورهاي جت 

آنها هوا را به درون خود. پيما مناسب است توليد آننداين موتورها مي توانند قدرت زيادي را آه براي هوا

مي آشند و فشرده مي آنند و سوخت را با فشار به داخل اين هواي متراآم و گرم شده وارد مي آنند

اين گاز از انتهاي موتور با سرعت خارج مي. بطوري آه در هوا مي سوزد و گاز بسيار گرمي توليد مي آند

  . مي راندشود و موشك را به جلو 

 

  

 موتورهاي موشك

در اين نوع موتورها سوخت و. و سوخت حمل مي آنند) بيشتر اآسيژن(موتورهاي موشك با خود هوا 

 به جلو رااآسيژن مي سوزند و گاز بسيار گرمي را توليد مي آنند آه از موشك خارج مي شود و آن

موشك در جائي آه هوا نباشد نيز آار مي آنند و هنگامي آه به پرواز در آيد سوخت آن بيشتر. راند مي

  . مصرف و وزن آن سبكتر مي شود



 

  

 موتور بنزيني

  هنگام تنفس-١

ودشوقتي پيستون رو به پائين حرآت مي آند دريچه ورود بنزين باز مي . اردموتور چهار هنگام دو دريچه د

 .و مخلوط بنزين و هوا به درون استوانه وارد مي شود 

  هنگام تراآم-٢

حجم اوليه١/٠تراآم و به حدود در اين هنگام هر دو دريچه بسته مي شود و مخلوط بنزين و هوا م

 . رسد مي

  هنگام انفجار-٣

 آه پيستون رو به پائين شروع به حرآت مي آند جرقه سر شمع زده مي شود و مخلوطدر لحظه اي

 . بنزين و هوا منفجر و گاز بسيار گرمي توليد مي شود و اين گاز منبسط و پيستون را به پائين مي راند

  هنگام خروج دود -٤

  . چه خروج بيرون مي روددر اثر ادامه حرآت، محور پيستون رو به بالا مي رود و گازهاي گرم از دري



 

  

 ها يخچال

ماده اي آه. سرماي حاصل از تبخير را در يخچالها براي سالم نگهداشتن غذا مورد استفاده قرار مي دهند

 . در يخچال براي سردسازي به آار مي برند گاز فريون است

هاي مرتبط حرآت مي آند و قسمتي را به صورت مايع و فريون توسط تلمبه در يك مجموعه لولهگاز ) ١

 . قسمت ديگري را به شكل بخار طي مي آند

در اثر. هاي بيرون از يخچال حرآت مي آند متراآم مي شود و به صورت مايع درمي آيد وقتي از لوله) ٢

ها را دست بزنيد و گرم بودن آنها لوله( دست مي دهد اين عمل آمي گرم مي شود ولي گرماي خود را از

 ).را حس آند

ها را قسمتهاي مختلف اطراف اين لوله. هاي داخل يخچال مي شود مايع فريون از يك دريچه وارد لوله) ٣

 .يخچال فراگرفته است

سپس بخار. مايع بخار مي شود و گرماي لازم را از فلز و هواي درون محفظه بالاي يخچال مي گيرد) ٤

  . ها به حرآت در مي آيد وارد فضاي تلمبه مي شود و بوسيله تلمبه دوباره در لوله



 
 
  
 
 


